                                                       Урок математики в 4 классе
       «Космическое путешествие «Вперёд, в неведомые дали…»

Тема: Уравнения
Цель: расширение понятий учащихся об уравнениях.
Задачи:

- обобщить знания учащихся и их умения в решении уравнений; способствовать расширению понятий учащихся об уравнениях через исследовательскую деятельность;

- развивать логическое мышление, приёмы сравнения, умение анализировать, делать выводы, развивать математическую речь, память;

- воспитывать доброжелательность, взаимопомощь; прививать интерес к математике.

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, разноуровневые карточки с уравнениями .
                                                    Ход урока:

	Этап урока
	                         Содержание
	Задачи этапа

	1. Органи-

зацион-

ный момент

2. Подго-

товка к ос-

новному 

этапу урока.

3. Актуали

зация

опорных

знаний

4. Работа

по теме

урока. 

	1) Эмоционально - положительный настрой.                                - Давайте улыбнёмся друг другу, я рада видеть ваши лица, ваши улыбки и думаю, что сегодняшний день принесёт нам всем радость общения друг с другом. Я желаю вам успехов и творческих удач!

2) Вхождение в урок.

- Ребята, в нашей стране каждый год принято посвящать какому-то событию. Прошлый, 2010 год, был годом ….(учителя), а этот год объявлен годом… (космоса)      Слайд 2

- 2011 год – год российской космонавтики. Кто был первым космонавтом?
- В каком году Юрий Гагарин проложил человечеству дорогу в космос? Вычисли этот год : 2000-273:7= (1961г.)

- 2011 год – 50 лет полёта в космос Юрия Алексеевича Гагарина.

- Сегодня урок у нас необычный и называется необычно « Вперёд, в неведомые дали».  Я предлагаю вам  космическо-математическое путешествие по Солнечной системе. Мы будем не просто путешествовать, а и исследовать, чтобы добыть новую «звезду» знаний.     Слайд 3(начало)
- Что называют Солнечной системой? ( Система небесных тел: Солнце, планеты, которые вращаются вокруг Солнца, спутники планет, кометы, метеориты, космическая пыль.)

- А что значит исследовать?  

- Давайте уточним значение слова в словаре  С.И.Ожегова.                                                                            ( Словарь С.И.Ожегова.

Исследовать – подвергать научному изучению или наблюдать для выяснения, изучения чего-либо.)

- Чтобы исследование прошло результативно, вам, ребята, понадобится умение наблюдать, сравнивать, обобщать, высказывать предположения, отстаивать свою точку зрения и делать выводы. К тому же вы должны быть очень внимательными.

3) Слайд 3( далее)
- А отправимся в путешествие в неведомые дали на ракете «Знаний», которую нам подарила в своём творчестве Соня Хилова. ( Соня у нас человечек всесторонне одарённый: и в спорте, в плавании, она первая, и  выиграла конкурс «Хрустальный башмачок», и сейчас принимает участие в литературном конкурсе «Проба пера».)    Слайд 4
Устный счёт «Космическая разминка»   Слайд 5

- Ну, а зажигать звёзды и открывать что-то новое о планетах  мы начнём с «Космической разминки».

- Откройте свои бортовые журналы, приготовьте сигнальные огни.

1) Слайд 6
 - Какая ближайшая к Солнцу планета? (Меркурий)

- Меркурий вращается вокруг Солнца очень быстро. Давайте узнаем: сколько земных суток длится год на Меркурии? Для этого надо найти частное чисел 792 и 9. (792 : 9 = 88)

- Сколько длится год на этой планете? (88 земных суток)

- За быстроходность, за проворность, с которой Меркурий бегает по небу, древние римляне прозвали его небесным гонцом.

2) Слайд 7

 - Если мы вычислим частное 840 и 42, то узнаем, во сколько раз по объёму Меркурий меньше, чем Земля. (840 : 42 = 20 раз)

- Значит, из земного шара можно было бы выкроить 20 шаров, равных по объёму Меркурию.

3) Слайд 8

- В Солнечной системе есть одна планета, украшенная кольцами, - это … (Сатурн).

- Если мы найдём закономерность, то узнаем очень интересный факт о кольце.

     1966    1981    1996

- Какова закономерность? (Каждое последующее число на 15 больше предыдущего.)

- Через каждые 15 лет кольцо исчезает, и Сатурн кажется самой обычной планетой. Потом кольцо снова появляется в виде тонкой ниточки, увеличивается и через 7-8 лет принимает наибольший размер.

- Вычислите, в каком году следующий раз исчезнет кольцо.  (В 2011 году)

4) Слайд 9

- Следующая планета похожа на таинственный красный глаз – это…  (Марс).

- Своё название она получила в честь древнеримского бога войны.

- Уже сейчас готовятся полёты туристов в космос. Пофантазируйте немного на эту тему. На графиках представлена информация о числе путешественников на Марс и о числе полётов.

- На какие вопросы можно ответить, рассматривая эти графики?

Слайд 10
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5) Слайд 11

– Следующая планета – планета гигант, царь планет, пятая по счёту. Что это за планета? (Юпитер)

        В тельняшке облаков

        Вращаться не спешит -


 Уж нрав его таков!

- В древности было известно, что у самой большой планеты – Юпитера существует 4 спутника. Но это оказалось лишь ¼ частью всех обнаруженных спутников. Сколько спутников у Юпитера?

 4 * 4 = 16             Ответ: 16 спутников.

6) Слайд 12

- Узнаем побольше о нашей планете                                                - Вычисли расстояние от Земли до Луны.

            
: 8 = 48000

Ответ: 384000 километров.


	Мотивационный компонент урока.

Эмоционально-положительный настрой на урок. Создание ситуации успеха, доверия.

Работа с информацией, со словарём , направленной на развитие познавательной мотивации учащихся
Показ творческих литературных способностей . (Развитие творческих способностей через участие в литературном конкурсе «Проба пера»)
Повторение изученного материала.
Упражнения требующие от учащихся не только повторения изученного материала, но  и наблюдательности, внимания.  Упражнения на развитие
мыслительных операций:

сравнения, анализа и синтеза. Умение выводить закономерность и абстрактно мыслить.


	
	- Огромное количество неразгаданных тайн и загадок хранит космос. У нас с вами научно-фантастическое путешествие.
Давайте попробуем открыть свою планету.

- Узнайте, что эта за планета. Слайд 13
                  Пла                 та

                                             ний

У              не 

      не                        рав

- Зачем мы сюда прибыли?

- Какова тема урока?   Слайд 14
- Что такое уравнение? ( Равенство, в котором есть неизвестное)

- Что значит решить уравнение?

- Зачем нужно уметь решать уравнения?


	

	
	
	Повторение изученного об уравнении, 

развитие мыслительных операций.

Операционный компонент урока. Работа в паре. Воспитание чувства взаимопомощи.
Постановка проблемной задачи через приёмы сравнения, сопоставления, анализа, синтеза.

Метод:

поисковый

Выведение алгоритма


	
	1)  Слайд 15           Х : 10 = 180         х = 1800
                       Х : 5 = 120           х = 600

Х : 5 = 25 – 5      х = 100

Х : 10 = 48 : 4     х = 120
- Поработайте в парах, решите уравнения. (Листки)
- При решении каких уравнений возникли затруднения?

- Чем эти уравнения отличаются от двух предыдущих?

- Чему будем учиться на уроке? Какая цель? Сделайте вывод.
2) Слайд 16

– Давайте вспомним алгоритм решения простого уравнения:

                       1. Читаю

                       2. Неизвестно

                       3. Вспоминаю правило

                       4. Вычисляю

                                             5. Проверяю
- Расскажите, как вы решили первые два уравнения.
- Как по другому можно было решить эти два простых уравнения? ( При помощи графов)

3) – Давайте выведем алгоритм решения двух других уравнений.

  - Как сделать, чтобы необычное для нас уравнение стало обычным?

  - Какой же получится алгоритм?

1. Читаю

2. Неизвестно

3. Уравнение сложно тем, что в правой части уравнения …

4. Вспоминаю правило

5. Вычисляю

6. Проверяю

5.  Физкультминутка

6. Закрепление.


	


	5.Физкульт

минутка

6. Закреп-

ление

7. Приме-

нение

знаний

8. Рефлек-

сия
9.Домаш-

нее задание
	- Как по - другому можно было решить эти два простых уравнения? ( При помощи графов)

3) – Давайте выведем алгоритм решения двух других уравнений.

 - Как сделать, чтобы необычное для нас уравнение стало обычным? ( 1человек работает у доски)

 - Какой же получится алгоритм?  Слайд 17
1. Читаю

2. Неизвестно

3. Уравнение сложно тем, что в правой части уравнения …

4. Вспоминаю правило

5. Вычисляю

6. Проверяю

  Физкультминутка.   Слайд 18 (на внимание)
Летит, летит ракета,

Ракета вдаль летит.

Мы знаем, что ракета

До Марса долетит.

1) Слайд 19
- Посмотрите на следующие уравнения, при решении каких можно использовать новый алгоритм (приём)

    1) Х : 9 = 90 : 10                      3) (2 х Х) + 4 = 14

    2) 400 : Х = 100                       4) Х : 6 = 56 + 44

- Решите уравнения.  В открытом космосе работает экипаж…..
 - Проверим.

2) Слайд 20 (Программа «Уроки Кирилла и Мефодия»
- Оцените свою работу:

   «+» - справился

   «?» - сомневаюсь

    «- « - не справился

Слайд 21

- Ребята, а на планете «Уравнений» есть маленький «Остров Мудрой совы».

- Мудрая сова предлагает вам решить задачу с помощью уравнения.
- Составь уравнения и реши их. 
 Х * 50 = 3500         3500 : х = 50     
(х = 70)

- Молодцы!

- Понравилось вам научно-фантастическое путешествие?

-- Какая же была тема урока?
- Какую цель ставили?

- Достигли цели?

- Какое задание было наиболее интересным?

- Ребята, кто добыл сегодня новую «звезду» знаний, возьмите, пожалуйста, звёздочку и приклейте в свои бортовые журналы.
Домашнее задание.

-  Спасибо Вам за хорошую  работу.
-  Ваше домашнее задание. Выберите для решения те уравнения, с которыми вы считаете, справитесь.
n * 900 = 63000

р : 35 = 70000

х : 59 = 1062                    

                    t : 10 = 864 – 64

                    у : 2 = 1356 + 48 

                                                 ( х + 471) : 11 = 781

                                                 ( у – 295) * 13 = 260

                                                  х – (647 – 47) = 3800

                                                  с : (6000 – 5996) = 600 


	Снятие утомляемости, поддержание эмоционального настроя, развитие внимания.

Активная познавательная деятельность учащихся, развитие анализа, синтеза.
Метод контроля и самоконтроля.

Активная познавательная деятельность учащихся, развитие анализа, синтеза.

Регулирующий момент урока.

Вызвать у детей чувство радости, удовлетворённости от урока.
Дифференцированная работа с учётом индивидуальных возможностей каждого ребёнка.


